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В умовах децентралізації влади роздрібний акциз є одним із суттєвих 

податків, так як він став прямим наповнювачем місцевого бюджету (а не через 
органи державної влади), який буде у подальшому використовуватись для 
підтримки та розвитку інфраструктури та вирішення громадських питань на 
місцевому рівні. За період існування даного податку можна відзначити як 
позитивні, так і негативні наслідки, тому і метою є аналіз та проблеми 
існування даного податку про які буде детальніше йтись у даній тезі. 

Акцизний податок з реалізації суб’єктами господарювання роздрібної 
торгівлі підакцизних товарів (далі роздрібний акциз) був запроваджений у 
рамках бюджетної децентралізації з 2015 р. як інструмент розширення 
фінансової бази місцевої влади. Водночас з цим передбачалося стимулювати її 
до активної протидії нелегальному обігу підакцизних товарів. Об’єктами 
оподаткування даним акцизом є: алкогольні напої, пиво, тютюнові вироби, 
тютюн і промислові замінники тютюну єдиною ставкою у 5%. Платниками 
цього податку є суб’єкти господарювання роздрібної торгівлі, які реалізують 
безпосередньо громадянам та іншим кінцевим споживачам для їхнього 
особистого некомерційного використання підакцизних товарів незалежно від 
форми розрахунків. Об’єктом оподаткування є операції з реалізації підакцизних 
товарів, а базою – їхня вартість з податку на додану вартість ( далі ПДВ).  

Через те, що базою оподаткування є вартість реалізованого товару з ПДВ, 
відбувається подвійне (у ціну реалізації входить акцизний податок виробника), 
або навість потрійне (якщо товар булло ввезено через митний кордон України) 
оподаткування, що суперечить базовим принципам оподаткування. В рамках 
інтеграції с ЄС та прийняття директив, роздрібний акциз суперечить статті 1 
Директиви Ради 2008/118/ЄС, в якій зазначається, що можна оподатковувати 
непрямими податками підакцизні товари (п. 2), та послуги (п. 3) для 
спеціальних цілей, що відповідатимуть правилам Співтовариства, що 
застосовуються до спеціальних податків. В Україні роздрібний акциз не має 
законодавчо встановленого цільового призначення і не є податком, пов’язаним 
із послугою продажу.  

Впродовж 2015-2016 рр. діяла ставка податку для реалізованого пального 
0,042 євро за літр, але з 2017 р. акцизний податок з роздрібного продажу 
пального було скасовано і додано до основної ставки акцизного податку, який 
сплачують виробники або імпортери. Одними із основних причин скасування 
даного податку є [1]:  
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– В місцевих бюджетах не було спеціальних рахунків для акцизу. 
Надходження від даного акцизу не направлялися на цільове 
використання (ремонт доріг), а пропорційне розподілявся на витрати 
місцевої влади. 

– Важке адміністрування великої кількості роздрібних точок продажу 
призвело до масової несплати роздрібного акцизу. У цей період 
прийшли до розквіту нелегальних АЗС торгуючих “з каністри”. 

– Найбільшими споживачами пального є підприємства з великим 
автопарком, які звичайно закупляють пальне оптом, через що 
роздрібний акциз неможливий до зарахування. 

Нормами ПКУ було встановлено, що 13,44% за акцизу на пальне буде 
зараховуватись до місцевих бюджетів.  

У 2015 та 2016 рр. планові показники надходжень роздрібного місцевого 
акцизу, затверджені місцевими радами, протягом року регулярно коригувалися 
у бік збільшення. Навесні 2015 р. річний план збору на рівні 3,5 млрд грн. був 
перевиконаний уже в липні. За підсумками 2015 р. надходження становили 7,7 
млрд грн., у 2016 р. – 11, 6 млрд грн., що у порівнянні з планом становило 
перевиконання на +17,4% та +10,9% відповідно. Після виведення пального з-під 
оподаткування роздрібним місцевим акцизом у 2017 р. динаміка його 
надходжень змінилася на негативну. Показники протягом року коригувалися у 
бік зменшення. Надходження до бюджету становило 6,0 млрд грн, що на 17,1% 
менше за планом. У 2018 р надходження скоротилось в абсолютних показниках 
до 5,9 млрд грн, що на -3,0% менше запланованого. Якщо у 2017 р. такі 
результати можна пояснити зменшенням предметів оподаткування, то показник 
у 2018 р. свідчить про критичне зниження фіскальної ефективності. Падіння 
надходжень до бюджету є парадоксальним та тлі зростання цін на підакцизні 
товари у 2018р. на алкогольні напої (+10,7%) і тютюнові вироби (+27,4%) у 
порівняні з попереднім роком [2]. 

Складне адміністрування з необхідністю подання декларацій до різних 
податкових органів за місцем розташування кожного з пунктів продажу 
примножується на неспроможність фіскальних органів охопити суцільним 
контролем десятки тисяч точок роздрібного продажу підакцизних товарів. Від 
сплати роздрібного акцизу торговці почали все частіше ухилятися, зокрема, 
здійснюючи продаж без касового апарата. Результатом цих дій становить 
викривлення конкуренції: невеликі «сірі» точки через низькі ціни виграють 
перед великими «білими» магазинами. За оцінками експертів приблизно 30-
50% акцизного податку роздрібного продажу тютюнових виробів та 
алкогольних напоїв не декларується. Кінцевим результатом введення 
роздрібного акцизу стало не наповнення місцевого бюджету, а додатковий 
фактор тінізації ринку підакцизних товарів. 

У 2018 р. почалось активне обговорення цієї проблеми. Асоціації 
«Укртютюн» та Федерація роботодавців України звернулося до Кабінету 
Міністрів, Міністерства фінансів і Державної фіскальної служби з пропозицією 
скасувати роздрібний акциз на тютюнові вироби. У Верховній Раді було 
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зареєстровано кілька законопроектів на цю тему. Але остаточного рішення не 
було прийнято через протест Асоціації міст, які зацікавлені у збільшені частки 
власних доходів до бюджету, а не через фінансування через рішення органів 
державної влади[3]. На IIIФорумі з непрямого оподаткування, присвяченийтемі 
акцизного податку з тютюну та алкоголю як додатковогоджереланаповнення 
бюджету, та адмініструваннюнепрямихподатків, представникиПрАТ 
"ФіліпМоррісУкраїна" та експерти ринку алкогольнихнапоївнаголосили на 
необхідностіскасування акцизного податкузроздрібного продажу тютюнових та 
алкогольнихвиробів, як такого який єподатком на податок, 
щосуперечитьбазовим принципам оподаткування. Також, на їх думку, акциз 
сприяєзбільшеннютіньового ринку. За данимиекспертів, акциз сплаченолише 
з37% проданихтютюнових та алкогольнихвиробів [4]. 

Іншим шляхом вирішення проблеми сплати акцизу було перенести його в 
структуру національного акцизу, який будуть сплачувати виробники. Ці кошти 
повинні були направлятись до доходів місцевого бюджету, як це було з 
паливом. Але через досвід податку з пальним, місцеві бюджети недоотримали 
кошти, які повинні були отримати з державного бюджету, через що Асоціація 
міст була також категорично проти цієї ініціативи. 

Одним із найоптимальніших варіантів вирішення цієї проблеми є 
застосування моделі податкового агенту, де платником податку з роздрібного 
акцизу стане оптовий продавець, що значно спростить контроль за сплатою 
податків для фіскальних органів, а також виведе із тіні 5% роздрібний акциз, 
що призведе до додаткового надходження до місцевого бюджету. Цю ініціативу 
підтримали тютюнова та алкогольна галузі, держоргани в особі Держаної 
фіскальної служби і Міністерства фінансів. Асоціація міст підтримала ідею за 
умови справедливого розподілу податків до місцевих бюджетів. У доповнення 
до третього варіанту від деяких експертів було запропоновано підвищення 
вартості річної сплати ліцензії на оптову торгівлю з 500.000грн до 3-5 млн грн. 
у зв’язку з тим, що деяка частка оптовиків використовує ліцензію не за прямим 
призначенням, а як частину незаконних схем [5]. На жаль змін у цих напрямках 
не було прийнято владою. 

Таким чином, введення роздрібного акцизу, як додаткового джерела 
надходження до місцевих бюджетів у рамках бюджетної децентралізації має як 
позитивні так і негативні наслідки, які можна побачити на період 2015-2018 та 
на початку 2019р. Україна йде шляхом інтеграції у світовий економічний 
простір, тому потрібно привести податкове законодавство до норм ЄС шляхом 
адаптації. Потрібно привести податкову політику до стану недопущення 
розбалансованості місцевих бюджетів. У зв’язку з приходом нової влади, яка 
почала активне реформування України, рекомендується повторно звернутися до 
уповноважених органів державної влади з пропозиціями і рекомендаціями, 
щодо покращення системи роздрібного акцизу, яка вирішить проблему з 
наповненням місцевих бюджетів та виведе з тіні незаконну реалізацію 
підакцизних товарів. 
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